

Comentarios

El castigo de un ministro de Justicia, por no comprender la Justicia republicana

Para don José Moncasi Sangenis

Ha causado general sentimiento en las mesnadas pseudo-monárquicas que detentan el Poder sin responsabilidad, el hecho de que el señor Alvarez Valdés haya tenido que abandonar la cartera de Justicia ante la indignación que produjo al pueblo republicano el calificativo de «vituperable» aplicado desde el banco azul por el consejero reformista al movimiento revolucionario de Jaca, motor y precursor del régimen que triunfó cuatro meses después.

Vaya por delante nuestra disculpa comprensiva para el señor Alvarez Valdés, pues éste, reformista, ha sido consecuente con su ideología política en la que se consideran accidentales las formas de Gobierno, y consecuente y lógico también con su concepto del Derecho y culto a la Jurisdicción. Limpia y reclamente, el señor Alvarez Valdés no podía producirse en forma distinta.

Ya ve, pues, don José Moncasi Sangenis cómo nosotros vamos más allá que él al enjuiciar objetivamente la actitud del ex ministro de Justicia. Y vamos más allá, pues ni siquiera reputamos como él—de inoportunas, sino de lógicas y sinceras las palabras del personaje reformista. A lo sumo, lo que podríamos reprocharle al señor Alvarez Valdés, es el haber aceptado una cartera en el Gobierno de la República, pues debió prever la situación creada y el trance, causa de su proyección del banco azul. Y no se lo reprochamos, por la sencilla razón de saber que los reformistas se han caracterizado siempre por sus continuados errores, profecías fallidas y malogración de cuantos asuntos políticos intervinieron.

Los verdaderos culpables de lo ocurrido son aquellos que lo elevaron a la categoría de gobernante de la República. Para ellos son nuestras repulsa y condenación. Para ellos, que han quebrado la línea de conducta espiritual y política del nuevo régimen, que esencial y principalmente advino por la gesta de los revolucionarios de Jaca, alentados éstos por quienes hoy ocupan los más altos puestos de la gobernación del Estado español...

Bien está que los Moncasi Sangenis ignoren u olviden los hechos más relevantes que precedieron a la proclamación de la República. A fin de cuentas, ellos, entonces, también condenaron la intenciona, justificaron la ejecución de Galán y acallaron sus conciencias ante el asesinato de García Hernández; pero los republicanos que sabemos muy bien que Galán y García Hernández obraron de acuerdo con el Comité Revolucionario—salvo el detalle de adelantarse al movimiento general preparado para dos días después—no podemos tolerar que miembros de aquel Comité Revolucionario acepten ministro a un enemigo, y menos todavía que ese ministro se produzca en forma que llegue a calificar de «vituperable» el hecho matriz que le permite ocupar—sin méritos ni decoro político—una poltrona ministerial en la República.

El señor Moncasi Sangenis no tiene autoridad ninguna para hablar de la revolución de Jaca, del movimiento del 12 de Abril de 1931, ni siquiera de la República. Para hablar de estas cosas con cierta autoridad, precisa vivirlas, sentirlas, o al menos, aportar algún hecho por el que se reconozca afecto e interés.

El señor Moncasi Sangenis, dada su ideología, posición e historia política, debió condenar el movimiento revolucionario de Galán y sentiría que éste sólo tuviera una vida. No nos equivocaremos, ciertamente, al suponer que el 12 de Abril de 1931 votó a los defensores

del reyezuelo que padecíamos entonces. Y tampoco erramos al suponer que de sus labios no ha salido jamás un viva a la República ni está en su voluntad el servirla lealmente. Hay «comodines» que relevan de ciertas cosas... A. M. D. G.

Los defensores del señor Alvarez Valdés, no son republicanos; son «Moncasis Sangenis» y en este hecho encontramos la justificación de su salida del Gobierno. Un ministro de Justicia atiborrado de Derecho y Jurisdicción eridora de telarañas espirituales y pensamientos fosilizados, no encaja para formar parte de un Estado que se propuso nueva estructura política, moral y económica. La República necesita ministros de espíritu claro, limpio y abierto. Precisa gobernantes que sepan imprimir ductibilidad a los articulados de los viejos Códigos con miras a la nueva concepción del Derecho, y, sobre todo, pensar que la Sociología y el Pueblo son enunciados que una República moderna debe estudiar y complacer.

Muy baja ha caído actualmente la República. Tan baja, que hasta los Moncasi Sangenis cuentan en ella y se permiten definir y marcar orientaciones.

Menos mal que a pesar de valederos de esa especie aun queda un poco de decoro; aun existe un tanto de vergüenza en las alturas del Régimen; aun prevalece un tanto de política noble, generosa y patrióticamente republicana que permite arrojar del banco azul al ministro de Justicia que no sabe interpretar la justicia republicana ni siquiera advertir que calificando de «vituperable» la revolución del 12 de Diciembre de 1930, hería los más vivos sentimientos del pueblo y de las figuras cumbres de la República.

Hombres como el señor Alvarez Valdés son dignos de que los defienda cualquier diputado a Cortes agrario de esta provincia, con antecedentes caciquiles y monárquicos a porrillo.

Turismo del Alto Aragón

Concurso de fotografías

El Jurado designado para juzgar el mérito de las pruebas fotográficas presentadas a este Concurso organizado por la Sociedad «Turismo del Alto Aragón», las ha examinado detenidamente y por unanimidad ha otorgado los premios anunciados en la siguiente forma:

Premio primero.—Colección de 22 pruebas; autor, don Ernesto Puertas.

Segundo.—Autor, don Luis Ferrer. (Premio Casa Agfa).

Tercero (Casa Draco).—Autor, don Felipe Solanes.

Cuarto (Casa Hauff).—Autor, don Julián Osma.

Quinto (Casa Leonar).—Autor, don Ladislao Gil.

Sexto (Copa Casa Perutz).—Autor, don José María de Navascués.

Septimo (Casa Compairé).—Autor, don Miguel Riera.

Octavo (Casa Oltra).—Autor, don Jesús Allué.

Noveno (Medalla de plata de la Casa Perutz).—Autor, don Joaquín Fondévilla.

Décimo (Medalla de bronce de la Casa Perutz).—Autor, don Carlos Gasca.

Diplomas honoríficos a los señores don Vicente Cajal, don Conrado Jarne, don José Pardo, don José Oltra, don José Camprubí y don A. Armisen.

Fuera de concurso, se han presentado colecciones muy estimables y de especial mérito; sintiendo el Jurado que por esa causa no les haya sido posible premiarlas.

La Exposición de fotografías ha constituido un éxito, por la cantidad y la calidad de las pruebas presentadas, por el cual felicitamos a los autores y a la Sociedad «Turismo del Alto Aragón».

El Comité.

Tribuna libre

La República traicionada o El Escorial, los gusanos y el real pudridero de España

Por José Bergamín

La Monarquía española, previsora de sus despojos, hizo de El Escorial, además de su panteón, su pudridero. No así la República, que, por joven tal vez, no previno muertes, y menos descomposiciones: no previno el tránsito o salto, más que mortal, de la corrupción, de la podredumbre. Por eso, sin duda, son, han sido y serán monárquicos ultrapodridos los que se lo recuerden.

Cuentan que al ascético fundador de toda aquella fábrica se lo comían los gusanos vivo, que antes de morirse se pudría. ¿Será este el otro símbolo elegido en el tiempo; como el del lugar, por quienes, siempre camaleónicos, se disfrazan de tierra, o de carne, para irse pudriendo y comiendo el cuerpo del Estado: un cuerpo, como aquel real, ya medio vivo y medio muerto?

He aquí, con pretensiones de tradicional o de histórico, un breve ejército de gusanos, dispuestos, «con permiso», naturalmente, «con permiso», o licencia de quien se la dió, o de quienes se la dieron—y de quienes lo consintieron, que ellos sabrán por qué, si lo saben, que para qué lo sabemos todos—, «con permiso» para andarse pudriendo y comiendo lo corrupto y hacerse, con ello, las larvas históricas, tradicionales, de la podredumbre permanente, que es la contrarrevolución permanente, eso que ellos llaman el antimarxismo: su propia corrupción de corrupciones. ¡Y qué enorme poder de corrupción el de estos promonárquicos gusanillos reales que se reclaman, todavía, herederos legítimos de aquellos otros que se comieron vivo a su rey y señor como a su mismísima razón de Estado!

¡Qué bien irán ahora al desfile rampante con su afán de comerse más vivo que muerto o más muerto que vivo al Estado republicano! De arriba a abajo, ninguno ignora este propósito. ¡Si se les ve hasta la raíz, hasta la camisa, hasta el faldón más radical del pabellón que los ampara, de la procedencia que los respalda, de la podredumbre que los sustenta! Lo que les autoriza y ayuda—¡oh, República traicionada!—, ¡agusanada!—, lo que les encubre y les defiende.

Claro que El Escorial, junto a la gran fábrica de su monasterio poderoso, con su panteón y su pudridero, tiene también, más modestamente, su pequeña fábrica de chocolate. De chocolate muy a la española, a ese gusto español que lo quiere espeso a cambio de otras cosas claras, de las cosas claras.

La República es una de esas cosas que los españoles quieren claras, quieren más claras. Sin espesor de chocolate. Precisamente por ser cosa pública, que es serlo todo: la cosa de las cosas. Lo más claro. Pues, por lo mismo, hay quienes nos la quieren esperar como chocolate para taptarla, para que no se vea; que también cuentan del chocolate que es una mixtura propensa a agusanarse y a inocular gusanillos en el intestino, a engendrar guerras intestinales de gusanos.

¿Que los españoles quieren claridad, pulcritud, transparencia en las cosas públicas, República en suma? Pues chocolate. A darles chocolate como al lorito, al lorito real. Y el chocolate más a su gusto: el más espeso, el más turbio, el más mistificano: para agusanarlo mejor.

La gran parada de los gusanillos encamisados resultará perfecta: entre las cenizas reales, residuos históricos, y el polvillo del chocolate, residuos espesos, polvo, ceniza y nada; pero con espesor—¡para taptar, para taptar!—de achocolatada podredumbre. «Comienzan su obra los gusanos», que dijo el poeta.

El Escorial, nuestro Elsinor, apeseta a podrido. ¡Qué olor a podrido el de nuestro dinamárico o dinástico-monárquico chocolate! Y todavía dirán que frailuno; para calumniarlo, o para defenderlo.

¿La República traicionada? Pues no hay más que verla, no habrá más que verla. Y hasta puede que no haya más que ver, que ya no haya otra cosa que ver más que esa, que sea la última cosa que nos quede que ver públicamente: la República, viva aún y ya comida de gusanos. La República entregada en pasto a los gusanos: corrupta, podrida antes de muerta.

¿Con permiso? Pues ¡adelante! Pero delante. Que es lo que dicen ellos, los de atrás; que el que venga detrás que arree. Y los que vienen detrás, en definitiva, son siempre los gusanos. Cuando no se adelantan. Cuando no se toman la delantera.

Claro símbolo el de tan espesa parada de camisas turbias—¡color chocolate!—en El Escorial, real pudridero de España! ¿El rey ha muerto? ¡Vivan los gusanos!

Acción Republicana

Junta general

Se convoca a Junta general a todos los afiliados de este partido para hoy, domingo, día 22 a las once de su mañana, en los locales de este diario, Palma, 9.

El Comité.

Las «cosas» de la Diputación

Un nombramiento, innecesario, que origina unánime protesta

Ayer fué objeto de generales comentarios, comentarios muy sabrosos que nosotros queremos recoger, el nombramiento hecho por la Comisión gestora de la Diputación provincial con el voto EN CONTRA de nuestro querido amigo don Juan Arenas Bará, a favor de la señorita Sara Orensanz, hermana política del conspicuo radical don Orencio Pellicer.

Los comentaristas calificaban de verdadero atropello esta designación. Demostrado hasta la saciedad el exceso de personal, parece increíble que los gestores de la Diputación, que son meros administradores de los intereses provinciales, y que como tales tienen la ineludible obligación de administrar austera y rectamente, olvidando sin duda esta obligación, se dediquen a colocar amigos políticos, sólo por el hecho de ser afiliados al partido radical, a ese partido que tuvo la desfatez de realizar una escandalosa campaña contra el enchufismo. Si serán cínicos...

La protesta contra este alarde de frescura política fué unánime. Dejando a un lado los respetos que merece y que nosotros guardamos a la señorita Sara Orensanz, protestamos con la mayor energía de su nombramiento. Se trata de persona que no es oscene, habiendo muchos hijos de Huesca, jóvenes cultos y trabajadores, de condición humilde, que necesitan un sueldo para vivir.

Pero por encima de la justicia y de la equidad están las conveniencias del partido radical, respetadas y amparadas por los gestores de derecha señores Lacadena y Calvo, que con su voto contribuyeron a este nombramiento. Separando a la persona favorecida, hemos de confesar que el hecho nos produce asco e indignación.

Si esta es la austeridad política de Plá y Pera, de Bayo y Lacadena, allá la provincia que los tolera en sus cargos. Allá los Ayuntamientos altoaragoneses que consienten que su dinero se dedique, en gran parte, a enchufar elementos radicales como funcionarios, camineros, porteros, etc. Allá los contribuyentes todos si se resignan a perder las subvenciones sanitarias para los Municipios.

Nosotros estamos hartos de denunciar irregularidades administrativas de la Diputación. Ni el señor gobernador civil, sobre cuya autoridad recae la responsabilidad del nombramiento de los actuales gestores, ni los Ayuntamientos que con su dinero nutren la caja provincial, nos han hecho caso. Comprenderá el lector que en estas condiciones, no vamos a ser más papistas que el Papa.

En la reseña de la sesión que ayer celebró la Comisión gestora, dábase cuenta de que se dió lectura de un escrito de la Asociación de Funcionarios de la Diputación pidiendo la repo-

sición del funcionario interino que fué destituido por la presidencia. Y por nuestra cuenta decíamos que no queríamos comentar este acuerdo de la Asociación de Funcionarios porque creíamos que había sido adoptado en un momento de irreflexión.

Nos extrañaba muchísimo que los funcionarios de la Diputación hicieran semejante petición, mucho más teniendo en cuenta los motivos del cese. Y hoy hemos podido comprobar que nuestra extrañeza estaba justificada.

Hemos recibido un escrito, firmado por el funcionario provincial don Urbano Franco, que forma parte de la Directiva de dicha Asociación, en el que manifiesta que el acuerdo origen de esa comunicación no se adoptó, al menos legalmente, ya que a él, como directivo, no se le citó a sesión alguna. Cree dicho señor Franco, que el escrito de referencia es obra política realizada por algún miembro de dicha Asociación, sin contar con el resto de los compañeros.

Muy gustosos hacemos públicas estas manifestaciones, ya que vienen a dejar en el lugar que les corresponde a los funcionarios provinciales. Unicamente hemos de lamentar la «faeha» del autor o autores del escrito, que se han abrogado atribuciones que no tenían, poniendo en evidencia a la Asociación entera.

Teatro

ODEON

Próximamente, debut
DE LA GRAN COMPANIA DE VERSO DE
RICARDO CALVO Y ALFONSO MUÑOZ
con el acontecimiento más grande del año

El Divino Impaciente

SEGUN LA OBRA DE
JOSE MARIA PEMAN

Cosas... al Pueblo

DINERO

¡Dinero! ¡Dinero!
 No es sólo el avaro repugnante de Moliere...
 Las Cortes, las Cortes actuales, han aprobado ya la consignación para los haberes al Clero. Dieciséis millones y pico...
 España es la nación de las Clases Pasivas... y de los hombres pasivos. Las Cortes se han quedado cortas. Son pocos millones esos dieciséis millones. Según el obispo de Madrid-Alcalá, no hay para empezar. Y en edificante pastoral, invoca la piedad católica, la limosna de los buenos.
 El obispo de Madrid-Alcalá es gallego. Agudo y perspicaz como buen gallego. Aprobada la concesión de haberes al Clero, él ha visto cómo la bolsa de los católicos españoles, de los poderosos españoles, iba a cerrarse hermética. Los conoce bien.
 Si pueden, estos católicos que se indignan con el evangelizador don Juan García Morales, se excusan de todos sus deberes. Las Cortes actuales, les han proporcionado la excusa preciosa que ellos necesitaban para terminar su misión auxiliar. Ahora, los curas, van a tener un sueldo. Y como van a tener un sueldo, no necesitarán la ayuda de nadie.
 El obispo de Madrid-Alcalá, les ha echado el alto. Nada de retiradas, fieles amadísimos. A seguir chorreando...
 Algunos seguirán, quizá, chorreando. Las migajas de sus banquetes pantagruélicos, serán para los pobres curas funcionarios. Los más, cerrarán la bolsa de la limosna.
 ¿Pocos millones, los dieciséis millones?
 A nuestro juicio, sobran los dieciséis. A nuestro juicio el Estado no debe mantener, favorecer ni auxiliar económicamente a las iglesias... Sobre todo aquí en esta patria nuestra en que los católicos, son todos los ricos, todos los poderosos.

Jomavi.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Lorenzo, se celebró el pasado jueves el enlace matrimonial de la bella y muy simpática señorita oscense Josefa Campo Galindo, con el joven agricultor de Huerrios don Jesús Maza.

Actuaron de padrinos, la bondadosa señora doña Pilar Abadía, madre del novio y nuestro querido amigo don Casimiro Campo, padre de la novia.

Los invitados a la ceremonia se trasladaron, celebrada ésta, al acreditado restaurant de don Vicente Galindo, donde se les sirvió, de manera admirable, un succulento banquete.

Vimos a las bondadosas señoras doña María Galindo, madre de la novia; doña Feliciano Campo, doña Elvira Navarro, doña Teresa Monzón, doña Juana Maza, doña Eleuteria Maza, doña Felisa Mompradé y doña Rafaela Asún.

Las bellísimas señoritas Paquita Campo, hermana de la novia; Concha Galindo, Maruja Tarradellas, María Santafé, Angelines Congrios, Victoria Congrios, Felisa de Castán, Trinidad Gracia, Concepción Lacomma, Carmen Vivas, Julia Oliet, Paca Aguares, Dolores Monzón, Trinidad Naya, Victoria Casajús, Teresa Lobarte y Bienvenida Rumbicoa.

Las encantadoras niñas Pilarín Montes, Eva Gazo, Conchita Pérez y María Luisa Casanova.

El sexo fuerte estaba representado por los señores don Casimiro Campo, padre de la novia; don Sebastián Campo, hermano de la novia; don Mariano Isarre, don José Labarta, don Pedro Ubieto, don Andrés Ciprés, don Pascual Castán, don Pablo Campo, don Gerardo Mompradé, don Andrés Ortiz, don Mariano Congrios, don Domingo Gállego, don Narciso Ordás, don Plácido Campo, don Cristóbal Ordás, don Blas Mompradé, don Antonio Santafé, don Victorian Bonet, don Francisco Piracés, don Manuel Laguna, don Saturnino Monsón, don Alberto Pons, don Enrique Nogués, don Octavio Ordás, don Agustín Lanuza, don José Aquilué, don Agustín Delplán, don Mariano Almodívar, don Pablo Ballarín, don Luis Ruig, don José Barrabés, don Luis Bergua, don Valero Santafé, don Antonio Santafé, don Simón Santafé y don Antonio Fanlo.

Durante el almuerzo se hicieron fervientes votos por que la felicidad acompañe siempre a los novios. A éstos les deseamos eterna luna de miel y muchas prosperidades en su nuevo estado.

La feliz pareja marchó en viaje de novios a Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

Felicítamos de todo corazón al nuevo matrimonio, haciendo extensivo el parabién a sus respectivas familias, de nuestra especial consideración y simpatía.

Teatro Odeón

Empresa SAGE
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy domingo

Sensacional estreno

Selecciones Filmófono presenta a

JEANNE BOITEL y ARMAND BERNAD

Chofer con falda

Una divertidísima comedia musical llena de gracia y comicidad en la que se desarrollan las más interesantes peripecias de una joven que por el azar se ve convertida en chofer.

Olimpia

Hoy domingo

El éxito mayor de la UFA

Yo, de día; tú, de noche

Formidable opereta por Willy Fritsch y Kate de Nagy; y la graciosísima cómica Buenos días, por Imperio Argentina.

Suscripción para la "Olla de los Pobres"

Suma anterior, 3.266'55 pesetas.
 Un amigo de los pobres, 1 peseta; doña Julia Ramón, 5; don Esteban Peira, 5; don Manuel Banzo Echenique, 100; doña Irene Martín, viuda de L. Rubio, 10; C. S., 73'50; J. S. A., 42; don Esteban Salvo, 25.
 Suma y sigue, 3.528'05 pesetas.

Nota.—Cerróse la «Olla de los Pobres» después de setenta días de funcionamiento en el año actual, con un promedio de reparto, de cuatrocientas raciones diarias, correspondientes a más de un centenar de familias y obreros parados, y deseando el Consejo de las Conferencias, dar la Olla por mayor espacio de tiempo, en el invierno venidero, deja la suscripción abierta durante todo el año, de la que dará cuenta de lo recaudado mensalmente.

El mismo Consejo agradece a todos los donantes, sus donativos y a la Prensa, su publicación de los mismos.

Puntos de suscripción, en los establecimientos de los señores, Estañ, Soler, Vilas y Carilla.

Huesca, 21 Abril de 1934.

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído
 Especialista del Hospital Provincial
 Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
 Consulta: 11 a 1 y 4 a 7
 COSO G. HERNANDEZ, 12-2.

En sus viajes a Zaragoza

hospédese usted en la
Pensión Zaragoza
 Selecta cocina
 Esmerado servicio
 Pensión completa, 7 pesetas
 Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído
 Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona
 Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6
 Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

Automóvil

Se vende, cinco mil pesetas, marca Buick Standart, conducción interior, cinco plazas, modelo 1928, poco usado, en perfecto estado, seis ruedas, magnífica maleta.

Informes: **Mariano Marcuello**. San Jorge, número 16, entresuelo.

Labor cultural En el Instituto de Segunda Enseñanza

Como homenaje al idioma y libro español, el Claustro del Instituto de Segunda Enseñanza ha organizado un acto cultural, que se celebrará mañana domingo a las once de la mañana en el Paranifo del citado centro escolar.

Tomarán parte en dicho acto representación del Claustro, alumnos y la orquesta «Merry Boys».

El programa a desarrollar es el siguiente:

I.—Brahms. Rapsodia núm. 5 por la orquesta «Merry Boys».

II.—Comentario literario a «Noche serena» de Fray Luis de León, por don Francisco Ponz, alumno de quinto curso.

III.—Serrano. La Dolorosa, por la orquesta.

IV.—La mujer y el libro, por la señorita Sara Cunchillos, alumna de sexto curso.

V.—Schubert. Momento musical, por la orquesta.

VI.—El idioma español en sí mismo, por don Basilio Lain, catedrático de Lengua y Literatura latina.

VII.—Serrano. La canción del olvido, por la orquesta.

VIII.—El libro en la Historia, por don Juan Tormo, catedrático de Geografía e Historia.

IX.—Canto indio, por la orquesta.

X.—El idioma español en la literatura, por don Agustín del Sanz, director y catedrático de Lengua y Literatura española.

XI.—Ross. Fantasía española, por la orquesta.

EN ZARAGOZA

Hospédese siempre en la
Fonda España
 Confort como en los grandes hoteles
 Menús variados todos los días
Precio: 8 y 10 pesetas
 Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)
 Teléfono 3907
Fonda España

SE VENDE

un volquete de a metro, nuevo; dos, de medio metro a tres cuartos, usados; un carro de una caballería, seminuevo; otro, de a par, pequeño, seminuevo; un acharre, seminuevo; ruedas nuevas y usadas para carro o volquete; un carro para una caballería pequeña, con aparejos.

Carretería Lagüéns, plaza de Lizana, 2. Huesca.

Deportes

Hoy la final del Aragón-Militar

Por fin, se juega esta tarde, en Villa Isabel, la final del Campeonato de Huesca entre los primeros equipos del Club Deportivo Aragón y el Militar F. C.

Decir que por el partido último de este torneo tan interesante reina expectación es innecesario. El desarrollo del Campeonato, las incidencias del mismo y la forma acusada por los dos finalistas, al eliminar al Hospicio y al Oscense, han hecho el milagro—en estos tiempos es milagro—de volver a la afición local cara al fútbol.

El encuentro de esta tarde reúne diversos alicientes, puesto que aparte el natural interés existente por ver quién va a ser el vencedor definitivo, circunstancia de la proximidad del Campeonato Provincial, ante el cual el Huesca se dice que va a echar mano de los valores que hoy mejor lo demuestran ser, y el hecho de que el equipo militar todavía figure imbatido, aportan a la lucha de Villa Isabel un interés grande.

Desde luego, y hablando de pronósticos, nadie se lanza a vaticinar sobre el resultado. La potencialidad demostrada a través de los partidos jugados por el once del regimiento parece ser que le hace suponer imbatible por cualquier otro equipo de estos que han tomado parte en el Campeonato. Pero el Aragón, que cuenta en sus filas con notables jugadores, ha realizado últimamente unas exhibiciones notables frente al Hospicio y al Oscense. Especialmente ante este último equipo, al que batió amistosamente por 5 goals a 1, resulta do que en ninguno de los dos encuentros jugados con dicho once llegó a alcanzar el Militar. Esta circunstancia sirve de fundamento a la mayoría para opinar que el Militar se va a encontrar hoy con un rival digno, que a no dudar puede darle un disgusto.

Sobre equipos no hay nada en

concreto. Por lo que se refiere al Militar, parece que sus jugadores han de ser los mismos que hasta ahora han venido jugando con él, o sea entre ellos Fraguas, Buill, del Amistad zaragozano ambos, y los madrileños Churi, Pirulo y Huelamo, de equipos de tercera Liga de la capital de España.

El Aragón es probable que, por su parte, forme el siguiente once:

Bueno; Pablo, Lafarga; Abadías Eulogio, X; Ferreruela, Esteban, Puyuelo, Valeta, García.

El partido dará comienzo a las cuatro de la tarde.

Como quiera que en el último encuentro en que participaron los militares hubo incidentes y «leña» para todos, en evitación de los que esta tarde pudiera haber, el árbitro actuará con la máxima energía. Así se nos comunica.

X.

Teatro Olimpia

Hoy domingo:
 El éxito mayor de la Ufa en la presente temporada!!
 Kate de Nacy y Willy Fritsch, en

Yo, de día; tú, de noche

Grandiosa opereta. Alegre, sentimental y deliciosa.

Mañana lunes (San Jorge).—Tres sesiones.—«Peregrinos», de la Fox. Una película para las mujeres.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.
 Ovejas, 00, kilos, 000,00.
 Borregos, 0; kilos, 00,00.
 Carneros, 54, kilos, 749,90.
 Corderos, 126, kilos, 900,40.
 Cerdos, 7, kilos, 377,50.
 Ternascos, 38, kilos, 183,70.
 Terneras, 6, kilos, 814,90.
 Vacas, 1, kilos, 190,00.
 Cerdillos de leche, 00, kilos, 00.
 Total, 232 reses; kilos, 3215,5.

LIDO

Music-hall Cabaret
Empresa MORENO
 Dirección: FERCON

Hoy

Florita Vega

Frívola

Encarnita Suárez

Frívola

Paquita Masagué

Bailes

Maruja Saleri

Escultural estrella frívola

Pilarín Rodríguez

Bellísima estrella de baile español
 Supertango hasta la madrugada con atracciones en la pista

Nota.—La Dirección recomienda el mayor orden dentro del local, reservándose el derecho de admisión.
 La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna

Exposición contra la Calvicie

Con el maravilloso Capilar **J. MOURADE**

Desde 1927 hasta la fecha se han curado más de 10 mil de todas edades

Hotel ORIENTE, el lunes último día

Consulta gratuita. Curación garantizada

Consulta de NUEVE a UNA y TRES a NUEVE

Capilar J. MOURADE Venta exclusiva: Farmacia COMPAIRE-Huesca

es verdaderamente **EFICAZ E INOFENSIBLE** por estas razones ha obtenido en todas partes que se ha presentado, las más altas recompensas. En París 1930 Gran Premio.—En Bruselas íd.—En Niza se le nombró Miembro Honorario del Jurado de Sanidad y últimamente en Londres ha obtenido Diploma, Medalla de Oro, Cruz de Insignia y gran Copa de Sanidad.

17 Establecimientos funcionan con creciente éxito en España y 8 en el Extranjero

Casa Central: Alcalá, 33 - MADRID Rambla Centro, 37 - BARCELONA

Mártires, 1 (Plaza de la Constitución) - ZARAGOZA

Capilar, 20 ptas. y Desinfectante, 10 ptas.

Advierte el señor Mourade a todas aquellas personas que duden de la eficacia del tratamiento, que pueden depositar en un Banco el importe que se fije de antemano, y que de no ser curadas en el plazo convenido, retirarán dicha cantidad sin abonar absolutamente nada.

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO

Lanas para Jerseys y Labores

SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES

Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADISIMOS

Bazar Lasaosa Esquelas

MUEBLES - Ferrería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11
ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 • Huesca

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

ULTRAMARINOS FINOS

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

Estanislao Rovira

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 HUESCA

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE EL PUEBLO

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

REDACCION
ADMINISTRACION
TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
ENCARGOS A DOMICILIO

REGALAMOS:

7.500.000 pesetas

Cómo?

en todas las compras al contado que se efectúen en esta Casa, por cada peseta regalaremos una participación de lotería de CINCO cts. en el

Núm. 24.381

del sorteo que se celebrará en Madrid, el 11 de Mayo, a beneficio de la Ciudad Universitaria

Nueva Droguería

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

No olvide que por cada peseta de compra que haga en este establecimiento, puede ganar 375 pesetas.

Apresúrese a efectuar sus compras, antes que se termine la lotería.

Barómetro a 0.º y nivel del mar, 746.5; Humedad relativa, 56 por 100. Velocidad en 24 horas, 358 kilómetros Estado del cielo, nuboso 0.4. Temperatura máxima a la sombra, 18.4. Id. mínima id. 6.5. Idem en tierra, 6.5. Oscilación termométrica, 11.9.

Ante los actos que se celebrarán hoy en El Escorial

Los afiliados a Acción Popular han sido agredidos a su paso por algunos pueblos del trayecto

En la calle de Fernán González, de Madrid, estallan dos bombas

Un joven que se encontraba en ese lugar con su novia, resulta gravísimamente herido

MADRID, 21.—A las ocho de la noche en un descampado de la calle de Fernán González, se han oído dos formidables explosiones. Inmediatamente han acudido guardias de Asalto, recogiendo del suelo a un joven que estaba gravemente herido. Ha sido conducido rápidamente a la casa de Socorro, en donde los médicos le han apreciado heridas gravísimas. Presentaba la fractura de la base del cráneo. Este joven se llama Isaías González, obrero del ramo de la construcción.

Junto al lugar de las explosiones se han encontrado grandes tubos de hierro, con los que estaban construidas las bombas.

La novia del herido ha declarado que se encontraba en aquel sitio, como ocurría diariamente, con Isaías. Que han escuchado las explosiones con el natural terror, saliendo corriendo su novio, que ha caído a los pocos pasos, víctima de las heridas recibidas.

La fuerza pública dió una batida por los alrededores sin resultado.

La Policía trata de averiguar si el herido conducía esas bombas. Se tiene la impresión de que así ha ocurrido.

La venta de un semanario, origina incidentes

Esta tarde un grupo de jóvenes se dedicaba a vender un semanario político. Otro grupo ha arrebatado los ejemplares a los vendedores, originándose con este motivo incidentes que ha cortado la fuerza pública simulando cargas.

Ex diputado absuelto

El Tribunal Supremo ha dictado sentencia absolutoria a favor del diputado de las Constituyentes señor Gómez Osorio, que fué condenado por el Tribunal de Urgencia como autor de una carta que dirigió al ministro de la Gobernación protestando de la destitución de alcaldes.

El Supremo funda su sentencia en la no existencia de delito.

Manifestaciones del director general de Prisiones

El director general de Prisiones ha dicho a los periodistas que las cárceles y Prisiones españolas están abarrotadas de reclusos, lo que hace muy difícil dotarles de locales amplios e higiénicos. Cree que ahora, con la ley de amnistía, se descargará mucho la cárcel.

Ha añadido que se preparan con gran actividad los expedientes de los penados a quienes afecta la amnistía, para trasladarlos a los presidentes de las Audiencias, que serán los que decretarán la libertad.

El señor Royo Villanova censura a las extremas derechas

Esta tarde, en los pasillos del Congreso, ha habido escasa animación. En un grupo de diputados se encontraba el señor Royo Villanova, que censuraba la actitud de las extremas derechas en el debate de ayer sobre la amnistía.

No me explico, ha dicho el diputado agrario, esa actitud.

Yo censuré, cuando las Constituyentes, el hecho de que la mayoría se recreaba con sus triunfos. Y ahora ocurre lo mismo.

Ha dirigido acres censuras al señor Pemán y a las extremas izquierdas, di-

ciendo que su actitud no hace otra cosa que desprestigiar el Parlamento.

Manifestaciones del subsecretario de la Gobernación

El subsecretario de la Gobernación, señor Benzo, ha dicho a los periodistas que el gobernador de Huelva le ha mostrado su extrañeza por la noticia transmitida por la radio de Madrid asegurando que había sido autorizado un mitin fascista en Riotinto, cosa que no es cierta.

El gobernador de Zaragoza le ha comunicado que hoy había entrado al trabajo gran número de obreros, siendo casi absoluta la normalidad en la capital.

De Valencia no tenía noticias, lo que indicaba que la situación había mejorado.

Una dimisión

Ha presentado la dimisión de su cargo el subsecretario de Estado, señor Dousinague. El ministro la ha aceptado.

Se cree que el señor Dousinague será nombrado ministro de España en La Haya. Para sustituirle en la subsecretaría se indica al señor Aguilana, actual encargado de Negocios en nuestra embajada de París.

Con este motivo se cree que se hará una combinación diplomática.

Se asegura que muy pronto marchará a Roma para posesionarse de la Embajada de España en el Vaticano, el actual ministro de Estado señor Pita Romero.

Desempeñará interinamente la cartera de Estado el ministro de Marina, señor Rocha.

Después de los sucesos del viernes

El Juzgado que entiende en los sucesos ocurridos en la calle de Alfonso XI ha continuado hoy realizando diligencias. Los guardias que han prestado declaración han manifestado que los extremistas usaban pistolas de diversas marcas y algunas, ametralladoras.

El joven de Acción Popular, Rafael Roca, gravísimamente herido en el tiroteo de ayer, falleció de madrugada.

Estalla una bomba en la calle de Atocha frente al hospital de Incurables

Se detiene a tres individuos, a los que se les ocupan una bomba y una pistola

MADRID, 21.—Esta madrugada, poco después de la una, hizo explosión una bomba en la calle de Atocha, esquina a la de San Eugenio.

La explosión produjo gran alarma por aquellos alrededores. Los daños producidos fueron de escasa importancia.

Acudieron Policías y guardias de Seguridad, que dieron una batida por los alrededores. Detuvieron a Fernando Padierno Martínez, de veintitrés años, panadero, al que se le ocupó una bomba; a Julián Martínez Barsa, de veintitrés años, metalúrgico, y a Cástor de las Heras, peón en unos almacenes de tejidos, al que le encontraron una pistola con ocho cápsulas, una en la recámara.

Es de suponer que éstos fueron los autores de la colocación de la bomba.

Lotería nacional

MADRID, 21.—En el sorteo verificado en el día de hoy, han sido agraciados los números siguientes:

Primer premio

2.114, Sevilla

Segundo premio

18.746, Madrid.

Tercer premio

28.009, Barcelona.

Cuarto premio

1.053, La Línea.

Quintos premios

30.052 6.159 1.574 1.657 9.804
 20.206 17.560 31.986 12.515 20.658
 30.191 8.957.

Suscripción a favor de "El Pueblo"

Ciudadanos! Acudir a esta suscripción para EL PUEBLO, pues su producto íntegro va destinado a reforzar el baluarte de la República que constituye nuestro diario.

Cada uno puede enviar la cantidad con arreglo a sus posibilidades, a la Administración de este periódico. EL PUEBLO no hará categorías, y en la misma consideración tendremos a quien contribuya con la ínfima donación, que a los que nos remitan las mayores.

Suma anterior 798,85 pesetas.

Un partidario del periódico, 13,50 pesetas; Estanislao Rovira, 5; José Solanilla, 1; Victoriano Marzal, 0,50; Toribio Suelves, 5; Vicente Uriens, 1; Narciso Lanuza, 0,25; Julián Satué, 0,25; Emilio Trallero, 0,25; Teodoro Gracia, 0,50; Andrés Barlés, 0,25; Urbano Montes, 0,25; Justo Trallero, 0,25; José Barcu, 0,50; Francisco Serrano, 0,30; Gregorio Barcu, 0,30; Miguel Banzo, 0,50; José Otín, 1; Juan Antonio Orfuna, 0,25; Francisco Beired, 0,25; Gregorio Trallero, 1; Romualdo Ferrando, 1.

Suma y sigue 820,00 pesetas.

Vida de relación

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro muy querido amigo don Toribio Selvés, prestigioso agricultor de Barluenga.

De Algorta, a donde fué en comisión de servicio, regresó a esta ciudad el joven y competente oficial de Telégrafos don José María Such y Linares.

Volvió de Madrid el culto ayudante de Obras Públicas afecto a Riegos del Alto Aragón, don Aurelio Medel.

Visite EXPOSICION. Hotel Pirineos, número 1. Equipos novia. Vestidos señora verano. Camisería caballero y altas novedades. MATAZAS Y CAM-PRODON, camiseros modistos.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la bella señora doña Isabel Abad, esposa de nuestro querido amigo y correligionario don Enrique Otal.

Madre e hija continúan en perfecto estado de salud.

Felicítamos a los venturosos padres el fausto acontecimiento familiar registrado.

Nota de la Alcaldía

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento en su sesión celebrada el día 20 de los corrientes, fué aprobado el anuncio, convocatoria y programa para cubrir una plaza de oficial afecto a los servicios de Contabilidad de la dependencia de Intervención de este Ayuntamiento, dotada con el sueldo anual de 4.000 pesetas. Dicho programa está de manifiesto, en la Secretaría municipal, durante los días y horas hábiles y por el plazo que se establece en el anuncio-cconvocatoria.

Huesca, 21 de Abril de 1931.—El alcalde, M. Sender.

¿Dimitirá el ministro de la Guerra el próximo martes?

También se asegura que lo hará el señor Guerra del Río

Esta tarde han circulado insistentes rumores por Madrid asegurando que el ministro de la Guerra había expuesto a sus íntimos su propósito de dimitir su cargo en el próximo Consejo que se celebrará el martes.

Se dice que el señor Hidalgo, que se negaba a votar el proyecto de Amnistía, se hallaba fuera del salón de sesiones de la Cámara cuando se inició la votación. Fué llamado y requerido insistentemente por el señor Lerroux, quien apeló a la disciplina para convencer al ministro. Este entró y votó.

Parece ser que el señor Hidalgo, arrepentido de lo hecho y considerando heridos sus sentimientos republicanos, está decidido a dimitir irrevocablemente su cargo.

También asegura el rumor que por el mismo motivo dimitirá el señor Guerra del Río. En este caso la crisis se ampliará para dar salida del Gobierno al señor Marrao.

Se anuncia la huelga general en Madrid

A última hora de la noche, se aseguraba en Madrid que mañana domingo se declaró la huelga general. También se ha dicho que los tranvías y los taxis se iban a retirar, cumpliendo la orden de paro.

Estos rumores no han sido confirmados oficialmente.

Una conferencia

Entre las visitas que hoy ha recibido el Presidente de la República figura la del jefe del partido conservador, don Miguel Maura.

A esta entrevista se le atribuye gran importancia política.

Son agredidos autobuses que conducían a afiliados de Acción Popular a El Escorial

ARANJUEZ.—Al pasar hoy tres camionetas de Valencia conduciendo afiliados de Acción Popular a El Escorial, han sido apedreadas, resultando herido uno de los conductores.

Los ocupantes de los vehículos, han descendido, repeliendo la agresión.

Grupos de extremistas han arrojado

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

Hoy domingo:

Selecciones Filmófono presenta a Jeanne Boitel y Armand Bernad, en

Chofer con falda

Deliciosa comedia llena de situaciones cómicas, deleitando, en todo momento, su fina interpretación y buen gusto.

Totalmente en español por dobles.

La Providencia de España de Capitalización y Préstamos

(Autorizada e inscrita en el ministerio de Trabajo y Previsión)

MADRID

Fundada en 1921

Facilita préstamos de inversión y libre disposición, módico interés, dentro y fuera de la capital, amortización a corto y largo plazo

UNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA
 Oficinas para Huesca y provincia: Coso Alto, 38, pral.-Tel. 292-Huesca

Oficinas para Jaca y su partido: García Hernández, 5, 3.º de fecha.

Desear representantes en todos los pueblos donde no esté representada

Señoras Especialidad en permanentes

La única casa que en ésta, hace las permanentes completas a DIEZ pesetas, con aparato sin corriente y aparato con corriente

BURRIAL

Villahermosa, 2 - 1.º